
Ο χρόνος και η πρόοδος επενέβησαν και αλλοίωσαν τον τόπο του μαρτυρίου. Η αλάνα, όπου
χύθηκε το αίμα των εκτελεσμένων, οικοδομήθηκε.

Το ρέμα σκεπάστηκε, γίνηκε λεωφόρος. Το μνημείο των πεσόντων εκτοπίστηκε, σπρώχτηκε
αναγκαστικά να πάει παρακάτω.

Όλα τριγύρω αλλάξανε.

Σήμερα, πάνω στη γη των προσφύγων, πέρα από τη μαρμάρινη στήλη τίποτα άλλο δεν έχει
απομείνει, για να θυμίζει την αποφράδα εκείνη μέρα, που είναι για τον τόπο τούτο ό,τι η

σφαγή για το Δίστομο και ό,τι το Ολοκαύτωμα για τα Καλάβρυτα.

Απόσπασμα από τον πρόλογο του βιβλίου του Κώστα Χαλέμου: “Σαν πουλιά τα
τουφεκάν”

Στις 15 Μάρτη συμπληρώθηκαν 73 χρόνια από την μέρα που στην εργατογειτονιά της Καλογρέζας
εκτελέστηκαν από τους γερμανούς ναζί και τους ντόπιους συνεργάτες τους, 21 νέα παλικάρια, εργάτες
στα εργοστάσια της περιοχής μας και ένας ιταλός αντιστασιακός.

Το Μπλόκο, το πρώτο μεγάλο στην Αθήνα, ήρθε σαν εκδικητική απάντηση στην αντιστασιακή δράση που
υπήρξε στην περιοχή και ιδιαίτερα στην οργανωμένη από το ΕΑΜ απεργία & τις συλλογικές διεκδικήσεις
των ανθρακωρύχων της Καλογρέζας. Με εντολή της Ειδικής Ασφάλειας γερμανοτσολιάδες και δυνάμεις
της χωροφυλακής από τα χαράματα περικύκλωσαν την περιοχή & συγκέντρωσαν τους άνδρες άνω των 14
ετών. Συνέλαβαν 350 άνδρες, κυρίως ανθρακωρύχους και αντιστασιακούς αντιφασίστες εκ των οποίων 22
εκτελέστηκαν ενώ 50 παραδόθηκαν στους Γερμανούς και 150 την κρατήθηκαν στην Ασφάλεια.

Έχει μεγάλη σημασία αυτά τα γεγονότα, που αποτελούν κομμάτι της ιστορίας της περιοχής μας και
δη της αντιστασιακής ιστορίας, να τα γνωρίζουμε, να τα συζητάμε και να εμπνεόμαστε για τον
δύσκολο- μα όμορφο αγώνα για μια καλύτερη ζωή.

Ιδιαίτερα σήμερα που οι φασίστες νοσταλγοί του Χίτλερ, επιδιώκουν να παραχαράξουν την ιστορία,
σπέρνοντας το δηλητήριό τους σε όσους αντιστέκονται, διεκδικούν, αγωνίζονται, θέλουμε να
διατηρήσουμε ζωντανή την ιστορία του τόπου μας.

Σήμερα, που ο αγώνας ενάντια στη νέα βάρβαρη καταπίεση για την επιβίωση και την απαλλαγή από τα
μνημόνια, την ΕΕ, το ΔΝΤ, τους εκμεταλλευτές μας συνολικά,  είναι αναγκαίος όσο ήταν και τότε.

Ως Εκτός Σχεδίου, σας καλούμε όλες και όλους, την Κυριακή 2 Απριλίου,  να ακολουθήσουμε τα
χνάρια των γεγονότων, σε μια ιστορική περιήγηση στα βασικά σημεία όπου διαδραματίστηκαν τα
γεγονότα του Μπλόκου της Καλογρέζας, με οδηγό τον συγγραφέα Κώστα Χαλέμο.

Σημείο συνάντησης για την αφετηρία της περιήγησής μας είναι το μνημείο των Εκτελεσθέντων
 στις 10:30 πμ


